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ATA DA 51ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMAM CONSELHO 
MUNICIPAL DO MEIO AMBIENTE DE RECIFE

Aos 12 dias do mês de julho, do ano de 2024, às 14h52 min, em reunião de 
formato telepresencial, transmitida da sede da Secretaria de Meio Ambiente e 
Sustentabilidade de Recife, na  Rua do Apolo, 22, 7º andar, bairro do Recife, 
Recife/PE, através da plataforma Google Meet, por meio do link: 
https://meet.google.com/hrr-fgbr-mim, reuniram-se em Reunião Extraordinária, 
na qualidade de Conselheiros do COMAM CONSELHO MUNICIPAL DO MEIO 
AMBIENTE DE RECIFE, os Conselheiros e  convidados, abaixo assinados, 
conforme lista de presença anexa. A Reunião foi instaurada com o quórum 
representativo formado por 11 (onze) Conselheiros presentes, representando as 
entidades seguintes: Secretarias Municipais: Meio Ambiente e Sustentabilidade, 
Educação, Infraestrutura, Política Urbana e Licenciamento, Secretaria de 
Saneamento e Procuradoria Geral do Municipal do Recife, Secretaria Estadual 
de Meio Ambiente e Sustentabilidade, além das entidades seguintes: Associação 
Pernambucana de Engenheiros Florestais, Centro Universitário Maurício de 
Nassau Grupo Ser Educacional, Associação Comunitária Dois Unidos e 
Associação das Empresas do Mercado Imobiliário de Pernambuco, alcançando, 
assim, a maioria simples dos seus membros. Registre se, ainda, a presença dos 
servidores da Secretaria do Meio Ambiente, Roberto Brederodes Sihler e 
convidado, Josenildo Sinésio da Silva. Dando início aos trabalhos o Presidente 
do COMAM, o senhor Oscar Paes Barreto Neto, declarou abertos os trabalhos, 
designou a mim, Ana Patrícia Lopes de Farias, para secretariar a reunião e 
redigir a presente ata. O Presidente iniciou explanando os Projetos que seriam 
submetidos à anuência pelos membros da COMAM, ressaltando que deverá ficar 
consignada para a supressão de mangue, na cidade do Recife, em relação aos 
projetos que estavam sendo analisados. Estabelecido o início das discussões, 
pelo Projeto na Comunid
palavra, sendo concedida pelo Sr. Presidente, passando a esclarecer que se 
reuniu com a referida Associação e consideraram que os documentos 
apresentados para apreciação dos Projetos eram insuficientes, sendo 
interrompida, momentaneamente a discussão, para receber o Sr. Sergio Chaves, 
Secretário de Meio Ambiente de João Pessoa/PB e a professora da Universidade 
Federal Rural de Pernambuco, a Sra. Ana Lícia Feliciano, Presidente da 
Sociedade Brasileira de Arborização Urbana-SBAU, que vieram para entregar 

ressaltado que, o 12 de julho era o dia do Engenheiro Florestal, houve várias 
felicitações aos engenheiros florestais presentes. Após, retomando os trabalhos, 
os Conselheiros representantes da Secretaria de Educação, aduziram razões de 
concordância com a posição da APEF, quanto à matéria de aprovações dos 
Projetos postos em discussão, tendo o Conselheiro representante da ADEMI 
contemporizado, ao concordar com as posições dos Conselheiros da APEF e da 
Secretaria de Educação, todavia chamando a atenção para a urgência na 
aprovação dos Projetos, propondo que fossem estabelecidas condicionantes e 
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aprovados os Projetos. A Conselheira representante do Grupo Ser Educacional 
também se posicionou primeiro sobre a necessidade de mais detalhes sobre a 
compensação e, a seguir, propôs que nas próximas oportunidades que a 
Assembleia for discutir projetos ambientais de erradicação de mangue e outras 
espécies de árvores e plantas, que já venha com o Projeto de compensação. O 
Representante da Secretaria de Meio Ambiente do Estado de Pernambuco 
enfatizou a necessidade de anuência do Projeto, em vista do caráter social da 
obra, com destaque para a possibilidade da COMAM acompanhar todas as fases 
desde o início até a compensação. Ao final das explanações, o Presidente 
indagou aos presentes se concordavam que fosse dado idêntico 
encaminhamento aos três Projetos que estavam submetidos ao COMAM, não 
havendo discordância entre os presentes. Diante da unanimidade, o Presidente 
perguntou se todos aprovavam que fossem iniciados os Projetos declarando que 
a SMAS se compromete e apresentará as áreas de mangue, de compensação, 
ressaltando que serão plantados 150 mil pés de mangue e que será apresentado 
o projeto de Compensação na próxima reunião do COMAM, inclusive quanto às 
árvores a serem replantadas também esclareceu, ainda, o Sr. Presidente, que 
toda a compensação será feita pela SMAS. Em votação, pelos presentes, foi 
aprovado, à unanimidade, a anuência do COMAM aos Projetos seguintes: 
Processo n° 8038276823, Requerente, a Secretaria de Projetos Especiais da 
Prefeitura do Recife, referente ao empreendimento de implantação de Plano 
Urbanístico com Sistema Viário, Parque Linear, Praças e urbanização das 
comunidades, na Imbiribeira (Comunidades Irmã Dorothy, Nova Esperança, 
Beira da maré e Aritana); Processo n° 8024425424, requerente, Autarquia de 
Urbanização do Recife URB, referente ao empreendimento do Projeto de 
adequação viária da II perimetral, da III perimetral, da radial sul Ponte sob o 
Rio Tejipió (Areias/Imbiribeira) e o Processo n° 8031993424, Requerente, 
Autarquia de Manutenção e Limpeza Urbana do Recife EMLURB, referente ao 
empreendimento de Intervenção Urbano-Paisagística com Parque Linear, 
Praças e áreas de lazer em geral (Coelhos Comunidade Roque Santeiro). A 
seguir, foi deliberado que, na próxima reunião designada, serão aprovadas as 
atas das três reuniões realizadas, cujos links com o vídeo também estão 
disponíveis e foram enviados a todos os conselheiros e que os informes estarão 
na pauta da próxima reunião. Prosseguindo, o Presidente e os Conselheiros do 
COMAM receberam saudações dos representantes da SBAU, pelo certificado de 

Comunitária Dois Unidos saudou os engenheiros florestais pelo seu dia na 
pessoa da Presidente da SBAU e, esta, por sua vez, agradece e saúda, mais 

ex-aluno, assim como a todos os presentes. Concluídas as saudações, o Sr. 
Presidente do COMAM coloca-se à disposição, por pensar no mundo de maneira 
sustentável, agradecendo a todos do COMAM pela participação, ao tempo que 
foi desafiado para sediar o Congresso anual da SBAU em 2025. Houve mais 
saudações entre os presentes pela passagem do dia do Engenheiro Florestal e, 
esgotada a matéria de pauta da reunião, o Sr. Presidente do Conselho anuncia 
o fim da reunião, ao tempo que agradece a participação de todos e à SBAU, 
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ficando à disposição de todos. Assim, nada mais havendo a tratar, foi encerrada 
a reunião / assembleia, da qual foi lavrada a presente ata para que se cumpram 
os fins legais.
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